

# 本報揭惡鄰滋擾81歲婆婆半年 警拘涉案55歲婦

香港文匯報訊（記者文禮願）香港文匯報早前報道居於鰂魚涌的81歲胡婆婆，過去半年來飽受鄰居滋擾，事件終於有突破性進展。警方於日前採取行動，以涉嫌襲擊致造成身體傷害拘捕一名55歲女子。胡婆婆的孫女李小姐獲悉拘捕行動後大感欣慰，強調只想婆婆安享晚年，不用每天活在提心吊膽之中。

有街坊慨嘆近月來不斷被人猛力敲打鐵閘及木門的巨響騷擾，卻敢怒不敢言，希望拘捕行動起阻嚇作用，還街坊安寧。

胡婆婆自1972年起購入並居於鰂魚涌一個單位以安享晚年，然而，自從半年前兩名女鄰居搬入隔壁後，她的退休生活就被徹底打亂。

香港文匯報早前揭露，該對女鄰居幾乎每日以雨傘拍打胡婆婆單位的鐵閘和木門，製造震耳欲聾的巨響，並以粗言穢語罵罵胡婆婆、其外傭及家人。更甚者，該對鄰居涉嫌對婆婆孫女李小姐的朋友施以肢體暴力，一拳打中其男友的腰部，導致紅腫

不退。雖然家人曾六度報警，仍未能有效遏止該對女鄰居的行為。胡婆婆一家無奈之下安裝閉路電視攝像頭以保留證據，但鄰居的行為並未因此停止，反而變本加厲。據悉同層亦有住客不堪滋擾，紛紛報警求助。

## 孫女：感謝香港文匯報報道

據了解，警方在深入調查後，已於日前拘捕涉案女子。李小姐得悉後表示，案件已進入司法程序，不便評論太多，但感謝香港文匯報的報道：「我們只希望婆婆能夠安享晚年，不再為這些無理的騷擾而煩惱。」

警務處公共關係部發言人向香港文匯報證實，早前接獲一名女子報案，指其25歲男友在英皇道一住宅大廈被一名女子以手襲擊，其背部受傷並自行求醫。

經調查後，警員以涉嫌襲擊致造成身體傷害在東



●李小姐的男友疑遭「惡鄰居」一拳擊中腰部，留下紅腫一片。受訪者提供



●「惡女士」(右)一見有鄰居出入，即拎起手機以高八度的聲線作挑釁。受訪者提供

區拘捕該名55歲本地女子。案件交由東區警區刑事調查隊第二隊跟進。被捕人已獲准保釋候查，須於2月下旬向警方報到。



●香港文匯報本月25日報道居於鰂魚涌的81歲胡婆婆，過去半年來飽受鄰居滋擾。

教育是強國建設、民族復興之基，而建設高素質專業化教師隊伍是重中之重。特區政府教育局近年持續推動維護教師專業操守的措施，一方面積極加強職前及在職培訓，推廣「立德樹人」精神，另一方面嚴格地為教師專業操守把關。根據局方公布的最新數據顯示，2024年共有71名失德教師被取消註冊，較2023年47人大增逾五成，包括干犯盜竊、虐兒、詐騙等罪行，及與學生有超越師生關係的交往等。局方又透露，已於去年12月展開新一輪的刑事紀錄查核工作，以杜絕涉嫌違法的教師隱瞞其不當行為。

●香港文匯報記者 高鈺

# 去年71老師「釘牌」 年增逾五成

部分涉盜竊虐兒或師生戀等 教育局：去年12月再查核教師刑事紀錄

●教育局近年持續推動維護教師專業操守的措施，推廣「立德樹人」精神。



資料圖片

教育局近日向立法會教育事務委員會提交文件，闡述維護及提升教師專業操守的最新情況。在確保合適人士擔任教師的把關工作方面，局方要求所有公營、直資學校及獲資助幼稚園的新聘教師均需要在基本法及香港國安法測試合格，至去年已有逾5萬名在職教師獲得有關成績，反映教師對正確認識兩項重要法律的重視。

## 去年304人收譴責信警告信或勸喻信

針對教師涉嫌違反專業操守的個案，局方亦嚴格落實「零容忍」方針，積極採取跟進行動，在2024年共有304人被發譴責信、警告信或勸喻信等各項懲處，其中71人更因為問題嚴重而被「釘牌」。有關數字連續兩年大增，與2022年相比更累計多出約兩倍。

教育局文件表示，去年被取消教師註冊的個案，除了干犯盜竊、虐兒、詐騙相關等罪行，還包括涉及嚴重違反專業操守的個案，主要為與學生有超越師生關係的交往、與學生有不恰當的身體接觸等。文件解釋，在2023年及2024年採取行動的失德個案明顯增加，主要是由於2021年12月起局方就所有註冊教師（約16萬人）的資料主動進行刑事紀錄查核，因而發現的個案。雖然當中絕大部分涉事教師已離開教學行列，但若其涉及嚴重違法或違反專業操守行為，為保障學童福祉，需要嚴肅跟進，杜絕其重返學校的機會。

局方透露，正加強與警方恒常溝通，以杜絕涉嫌違法的教師隱瞞其不當行為，包括在去年12月展開新一輪刑事紀錄查核工作，如發現漏報或隱瞞會立即跟進，包括向法院索取文件，了解個案詳情，並依據《教育條例》嚴肅處理。

## 推動教育家精神融入教師培訓

教育局又引述國家早前發布的《教育強國建設規劃綱要（2024年—2035年）》提出，要推動教育家精神融入教師培養培訓，為此已於職前準教師的培訓課程擬定框架，加強專業操守、法例及國情認知

## 教育局處理教師違反專業操守個案

跟進行動	2022年	2023年	2024年
取消教師註冊	21	47	71
譴責信	12	13	38
書面警告	43	69	149
書面勸喻	11	13	21
口頭提示/紀錄在案	17	29	25
總數	104	171	304

資料來源：立法會教育事務委員會文件 整理：香港文匯報記者 高鈺

等元素，各師資培訓大學正逐步落實，並於過去數年為新入職及擬晉升教師舉辦了80場「教師專業身份」及「專業操守、價值觀」工作坊，共有約1.5萬名教師參加；並於2023年至2024年底舉行了68個新入職教師或晉升教師的內地學習團，超過7,800名教師參加。教育局又積極與本地及內地不同單位合作，提倡師德師風及尊師重道的社會風氣，及廣泛推廣《教師專業操守指引》的專業準則，並透過表揚卓越教師的付出和貢獻，為教育界樹立標杆和榜樣，說好香港教育的故事。

# 唐樓拜神惹祝融 5人吸濃煙送院

香港文匯報訊（記者蕭景源）深水埗元州街一幢唐樓，昨日（30日）年初二發生火警。火警中共有5人吸入濃煙需送院，懷疑有人拜神遺下火種惹禍。深水埗民政事務處和關愛隊立即提供支援和善後，協助受火警影響的居民。立法會議員鄭泳舜和團隊關注到「三無」大廈消防問題，聯同警方到肇事樓宇視察，並即時聯絡和探望大廈內居民提供支援。當區區議員陳龍傑表示，深水埗有不少「三無」大廈，除欠缺管理外，很多大廈未有消防系統，消防隱患防不勝防。

現場位於元州街56號一幢唐樓。有居民表示清晨6時許，在家中聞到有股燒焦味道，嗆醒後始發現發生火警及濃煙密布。據現場消息指，6樓有單位的窗戶冒出火光和濃煙，消防員接報到場開喉灌救，並經現場評估後，升起鋼梯到7樓樓層，由窗口救出兩名住客，另疏散21男8女住客到安全地方，其中2女3男吸入濃煙不適需要送院。消防員花約半小時後將火熄滅，火場面積約8×6米，初步懷疑有住客拜神遺下火種燒着雜物引發火警。

經雲梯獲救的張先生表示，他熟睡中被子刺鼻味道嗆醒，打開門發現全屋充斥濃煙，因看不清逃生路，於是立即報警。消防員到場後，他在窗戶的縫隙中用手機照明向消防員示意自己位置，其後和母親經消防鋼梯獲救。5樓住客胡先生說，望出窗外發現紅晒，其後自行行樓梯逃生，「好多濃煙，遲一步都走唔落嚟！」

鄭泳舜在社交平台發帖表示，這次發生火

警的唐樓屬於「三無」大廈，再次突顯提升舊式樓宇消防安全的重要性。早前，立法會三讀通過修訂消防安全條例，政府將透過先導計劃揀選10至20幢樓宇大廈，「進場」進行消防安全改善工程，期望有關部門盡快開展有關計劃，監察代辦工程機制的落實和實施過程，藉此制定完整策略，協助提升舊式樓宇的防火保障。他呼籲市民在新春佳節祭拜神明和祖先時要小心火種。

## 關愛隊支援受影響居民

陳龍傑聯同警方、深水埗民政事務處、關愛隊等一同支援善後，協助受火警影響的居民。他表示，深水埗有不少「三無」大廈，除欠缺管理外，很多大廈未有消防系統，消防隱患防不勝防，將跟進成立業主立案法團，妥善管理大廈；確保大廈通道保持暢通，逃生通道未被阻塞。



●劉婉燕聆聽以及協助街坊市民解決他們面臨的實際問題。作者供圖

和理解，我相信以誠心，定能打動人心。通過每一份微細日常的服務和幫助，除期望能解決街坊市民的具體問題外，更重要的是推動相互關懷的社區氛圍，將戾氣化為和氣，區議員的角色不僅僅是政策的執行者和推動者，更是社區和諧與進步的推動者。未來的路可能充滿挑戰，但我始終堅信路雖遠行則將至，事雖難做則必成。香港的未來，需要每一位持份者的攜手同心，願你我亦能作為一位有溫度的人，共同為社區的發展出一份力。

●文、圖：九龍城區議員 劉婉燕（標題及小題為編者所加）



●荃灣區各關愛隊舉辦了合共23場流感疫苗接種活動，為超過3200名市民接種流感疫苗。作者供圖

## 關愛獻社區

## 善用地區網絡 推動接種疫苗

衛生署衛生防護中心最新監測數據顯示，本港已進入流感季節。隨著天氣轉冷，流感的活躍程度會進一步攀升，其他呼吸道傳染病的活躍程度亦可能會上升。為提高社會各界對流感的警覺，以及加強個人保護措施，荃灣區關愛隊積極於區內舉辦流感疫苗接種服務，助居民預防流感，保障健康。

早於2024年冬季流感高峰期來臨前，荃灣區各關愛隊就已積極響應政府呼籲，在2024年第四季於荃灣社區內舉辦了合共23場流感疫苗接種活動，為超過3,200名市民接種流感疫苗，當中多為65歲以上及18歲以下的高風險群組。

為鼓勵和方便居民接種流感疫苗，荃灣區各關愛隊善用社區網絡，積極聯繫區內不同持份者，把不同場所，例如社區會堂、學校、商場、區議員辦事處等設置為疫苗接種站，務求讓市民能夠在鄰近自己居所的地方便捷地接種流感疫苗。

同時，荃灣區關愛隊積極物色專業和合適的醫療機構，為市民提供疫苗接種服務，以確保每次疫苗接種活動都預留足夠數量的疫苗，以及令符合資格參與季節性流感「疫苗資助計劃」的市民能夠免費接種疫苗。此外，流感疫苗接種活動亦吸引了不少區內的照顧者及外籍傭工參與，為自身及其家人帶來額外的健康保障。

透過有效利用社區網絡和資源，荃灣區關愛隊在推動流感疫苗的接種工作上發揮應有的作用，為市民提供了便利和保障。在流感高峰期來臨之際，這一系列的工作不僅增加了社區的凝聚力，也成為政府與民間合作的良好範例。未來，我們將繼續積極推動各類有關健康主題的活動，以提升區內居民的健康知識和水平。

●荃灣區關愛隊隊長 黃偉傑

## 助婆婆行得走得

### 區議員手記

在過去一年區議會新丁的歷程中，工作的範疇不僅僅是處理區議會的議案建議，更多的是需要在社區，聆聽以及協助街坊市民解決他們面臨的實際問題。這份工作讓我體會到服務社區的重要性，也讓我見證了許多溫馨與感動的瞬間。

在我們的社區中，經常會遇到各種問題，本港人口老化是大勢所趨，平日收到最多的求助，其中亦是來自區內的長者；有些問題相對簡單，比如教導長者如何使用智能手機進行視頻通話，讓他們能夠與遠在他鄉的親人保持聯繫，或是幫助他們下載不同的手機應用程式，以便他們能更方便地與日新月異的科技應用接軌；這些微不足道的事情，就街坊而言，卻是生活中意義重大的小事，因為這不僅解決了他們的即時困難，更讓他們重拾對生活的關心和熱愛。

然而，也有一些情況需要我們提供更為細心和持續的幫助；記得初時落區的時候，收到了一位長者的電話求助，她因腰膝移位，

## 服務社區意義大

而致無法行走，家中無人照應，求醫無門；上門之時，到達這位長者家中，才發現她連簡單直起腰身也無法做到，更莫論自行前往診所求醫。

在接下來的日子裏，我們陪同這位長者前往治療，多次的治療和康復訓練後，逐漸看到了她的笑容，從一開始身體不適以致心情低落，幾乎無法自主活動，到目前能夠自由活動，閒時更能參與社區的茶敘或一天遊活動，這位長者的康復，讓我們整個團隊都感到無比的欣慰和振奮；對比起普通打一份工，我們更能感受到這個崗位的溫度和意義。

除了長者，青年人亦是社區重要的一分子，青年人無限創意，亦對社會有不同的冀望和抱負，我更希望我們的角色，是能讓後生仔走進社區，在融入社會的過程中，發揮他們獨有的年輕優勢，引導他們為每個小社區貢獻力量；在某次的青年活動中，個別有參加者因意見不同出現衝突，事件雖即時處理平息，但緊隨其後的情緒開導至關重要；在與他們的溝通中，會發現並非引起衝突「就是壞分子」，情緒意見人皆有之，更重要的是在他們成長的過程中，願意用心陪伴